

2024年5月27日 星期一 农历甲辰年四月二十  
今日16版 第27394期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江日报报业集团  
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

## 习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表 把友谊的种子根植在心里

新华社北京5月26日电 近日,国家主席习近平复信阿联酋中文教学“百校项目”学生代表,勉励他们学好中文、了解中国,为促进中阿友好贡献力量。

习近平表示,我读了你们每个人的信,从字里行间、画里画外感受到了大家对中国文化的热爱,对两国友好的期盼。5年前,我同穆罕默德总统共同启动阿

酋中文教学“百校项目”,如今看到“学中文”在阿联酋已经成为一种新风尚,培养了一批像你们这样的中阿交流小使者,我很欣慰。

习近平指出,你们在信中说,中国和阿联酋“手拉手”40年了,希望中阿永远是好朋友,中国人民也抱有同样的愿望。青少年代表着中阿友好关系的未来。欢迎

你们来中国看熊猫、登长城,长大后到中国读大学,也欢迎更多的阿联酋青少年学习中文、了解中国,同中国的青少年交流互鉴,把友谊的种子根植在心里,为开创中阿关系更加美好的明天贡献力量。

2019年7月,在习近平主席和时任阿联酋阿布扎比王储穆罕默德共同见证下,

中阿双方在北京签署备忘录,正式启动阿联酋中文教学“百校项目”。截至目前,阿联酋已有171所学校开设中文课程,7.1万名学生学习中文。近日,阿联酋“百校项目”示范校哈姆丹学校和亚斯学校40名中小学生代表分别用中文致信习近平主席,表达对中国文化的向往和热爱,立志做中阿友好的使者。

“中国天眼”发现世界首例持续活跃重复快速射电暴,背后凝聚着之江实验室和中国科学院上海天文台的力量;浙江大学和之江实验室、上海理工大学一起,共同发现飞秒激光诱导复杂体系微纳结构新机制……

这几年,浙江和沪苏皖开放合作、共谋创新,牵动越来越多的“全球首个”“世界顶尖”在长三角攻坚落地。

2023年11月30日,习近平总书记深入推进长三角一体化发展座谈会上强调,长三角区域要加强科技创新和产业创新跨区域协同。要跨区域、跨部门整合科技创新力量和优势资源,实现强强联合,打造科技创新策源地。

加强科技创新协同突破,浙江始终亮出最佳姿态。这几年,浙江协同布局“核心+基地+网络”的国家实验室体系,之江实验室成为浦江国家实验室核心支撑,领衔建设国家智能计算研究院;西湖大学积极承担合肥实验室战略任务;浙江清华长三角研究院牵头组建长三角国家技术创新中心浙江中心。

与此同时,浙江不忘锻造自身科技硬实力。两个“国之重器”落地浙江——浙大超重力、北航极弱磁大科学装置获批建设,实现浙江大科学装置零的突破。

这几年,人工智能席卷全球,针对一些核心关键技术,浙江也已和沪苏皖兄弟省市联合攻关,启动了首批人工智能、集成电路15个联合攻关项目,不断推动建设协同创新生态。

据前不久举行的长三角地区主要领导干部座谈会预热采访新闻通气会发布的消息,长三角地区已经启动实施了第二批28个联合攻关项目,其中围绕三大先导产业领域的关键技术、共性技术等需求,首次布局实施8个重大创新联合研究项目。

浙江深

本报记者 郑亚丽

## 抓出好作风 改出高效率

### ——机关效能建设的浙江故事

本报记者 何苏鸣 李攀 殷诚聪



温州市民中心窗口工作人员为企业送上“服务宝典”。

温州市政务服务中心供图

苦等半年都无音讯。还有个别机关人员打着服务的旗号“吃拿卡要”。

左右权衡,汤元挺决定离开故乡,远赴外地重新创业。那一两年,仅龙港一地,搬走的企业就有几十家。

事实上,21世纪初,干部作风问题不只存在于温州,已经引起习近平同志的重视。

2002年12月,省委十一届二次全体(扩大)会议刚结束,习近平同志就奔赴几个民营经济大市——宁波、台州、温州考察。这次考察中,再创优势、深化改革、转变作风等是他一再强调的关键词。2003年7月,省委提出“八八战略”,“切实加强法治建设、信用建设和机关效能建设”。

2004年是狠抓“八八战略”落实年,机关效能建设是重要抓手之一,当时的新春第一会,聚焦的就是机关效能。

在这次会议上,习近平同志明确指出:狠抓各项工作落实,很重要的一条就是要切实加强机关效能建设,不断提高各级机关的行政能力和工作效率,不断提高机关工作质量和服务水平。并对机关效能建设的任务、路径和目标一一作出部署。

建设“为民务实清廉”政府,持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境——如果说,20年前的这场“效能革命”是起笔,如今20年时光日积月累的书写,已逐渐成形。

### 密集调研后的“新春第一会”——一场刀刀向内的改革

作为当地扎实推进党纪学习教育的主要载体,眼下,一场剑指营商环境建设中干部执行不力、服务不优等问题的“破梗阻、优服务”专项行动正在温州进行。

行动力度之大,让不少当地干部不约而同“忆当年”。

当年,正是21世纪初。在改革开放以后依靠民营经济突飞猛进的温州,遭遇新的烦恼。

2002年,一篇题为《千亿资金逃出温州》的报道,把温州推上风口浪尖。许多企业在受访时抱怨温州软环境不行,致使他们不得不离开。

报道刊发之时,一份由温州市委、市政府组织的专题调研报告也出炉了。报告显示,一些政府机关的“衙门痼疾”已在一定程度上造成经济发展的严重隐患。企业普遍反映:最艰难的是用地,最麻烦的是审批,最头痛的是检查,最反感的是“三乱”(乱收费、乱罚款、乱摊派),最害怕的是报复。

五个“最”,件件直指干部作风。

“毫不夸张地讲,那时一个机关普通办事员就能决定一家企业的生死。”龙港商人汤元挺告诉我们。

当时,他的印刷企业年产值已突破两千万,正是扩大规模的关键时刻。可有些外地很快就能办成的土地审批事项,在家乡却

可拨打全省机关效能监察投诉电话……”

2004年2月20日,《浙江日报》一版刊发《我省建立机关效能监察投诉中心》的消息,在全省上下引起不小震动。“是要动真格吗?”

疑问声中,新成立的省机关效能监察投诉中心向社会承诺:有诉必理,有理必果。

在省委的带动和督促下,省机关效能建设领导小组各项工作高效推进。2004年,浙江省、市、县三级机关6053个部门,1497个乡镇和2353个具有行政管理职能的单位,全面开展机关效能建设。全省共受理相关投诉19949件,办结19104件,6876名机关工作人员因机关效能问题被处理。

“当年,习总书记说,没有好的作风,提高机关效能就是一句空话。可以说,这与当下的党史学习教育一脉相承。”省直机关工委相关负责人说,对广大党员干部而言,作风代表形象,要有好的作风,严明政治纪律是最重要、最根本、最关键的要求,是推动一切工作的基础,“我们必须常抓不懈。”

同样的感慨也来自时任省工商局注册大厅负责人陈建平。

2003年12月30日,习近平同志来到这里考察。

大厅一尘不染,窗口工作人员精神饱满,陈建平感觉“一切尽在掌握”。没想到,一把椅子引起省委书记关注。

受建筑自身设计影响,办事窗口存在内高外低落差,坐在一样的椅子上,办事人员要站着才能和工作人员交流。

“能不能想办法改改?”他问。

“习总书记的观察太细致了!”陈建平说,他们很快将工作人员的椅子调低20厘米,使得窗口内外“平视”对话。

省委书记关注的细节,释放这样一个信号:政务服务不该“高高在上”。但其实,面对这场“刀刀向内”的实践探索,部分党员干部和单位的思想还是没有完全统一。

时任省机关效能建设领导小组组长乔秀秀回忆,归纳起来,主要是四个字:一是“难”,认为机关效能一般抓,难以奏效,而真抓,许多问题涉及体制,难以触及根本;二是“烦”,认为机关效能建设年年搞,年年都是老一套;三是“怕”,担心开展机关效能建设动真格,影响部门利益,挫伤干部积极性;四是“浮”,认为这项工作上级布置的任务,不得不抓,过得去就可以了。

习近平同志敏锐地觉察到这些问题。他明确要求:制度是效能建设的根本。浙江将逐步健全失职追究制等制度。

以制度管人管事。2004年8月,在习近平

同志推动下,省机关效能建设“四条禁令”出台——严禁擅离岗位、擅离职守;严禁网上聊天、炒股、玩电脑游戏;严禁中餐饮酒;严禁在办事、办证中接受当事人宴请和礼品、礼金。

2005年,浙江省委就进一步转变工作作风作出十项规定。2007年,浙江省委将这一年确定为“作风建设年”,提出着力抓好六个方面的作风建设,其中一条就是深化机关效能建设,进一步完善行政审批方式,深化政务公开制度……

这些严格又具体的制度要求,让浙江党员干部绷紧作风之弦,大兴务实高效之风。20年来,受访各类群体对各级机关干部作风状况满意度逐年稳步上升。调查数据显示,近5年来,受访者对浙江各级机关干部作风状况的满意率达95%以上。

### 权力的“减法”与活力的“加法”——更少更快更阳光

暮春4月,夜色已深。义乌佛堂镇肆泰贸易有限公司灯火通明。2000多平方米厂房内堆满各色服装,几十名工人正有序地打包装车。“企业有望在3年内突破2亿元产值。”土耳其商人安纳斯口气不小。

政府高效的办事效率,是安纳斯的底气之一。去年8月,他与合伙人注册成立这家企业,成为义乌在册的第100万户市场主体。指着挂在墙上的营业执照,他高兴地说:“从提交申请材料到领取营业执照,只用了1天!”

这样的速度,20多年前没人敢想。

1999年,浙江率先在全国开展行政审批制度改革,但审批进度仍有待加强,特别是审批程序繁琐、效率低下的问题没有根本转变,当时群众中流行一句“顺口溜”:你批我批多头批,东跑西跑重复跑。

中国加入世贸组织,来义外商越来越多,但作为县级市的义乌,很多涉外业务无法开展。有次,一家境外企业想设办事处,这名干部带着客商往杭州跑了四五个省级部门。一圈打听下来,全程办理少说也要大半个月时间,客商打了“退堂鼓”。

2002年10月,义乌成立365便民服务中心,首批集中入驻28个部门,涉及各类审批、审核、核准及服务类项目共160项,实行集中审批。

中心组建之初,最大阻力来自业务部门,“为什么要我们放权?”

时任义乌市365便民服务中心副主任董利明觉得工作不好干,位置有点“烫”。没想到,中心运行仅两个月,就迎来了省委书记。

“中心便民吗?”“怎么做到便民的?”

那一天,习近平同志一路从一楼看到二楼,详细询问中心内部机构设置情况、可办事项、便民效果。他指出,“政府办便民服务中心,减少了办事程序,可以让群众少跑腿、少花钱,这很好。”临别时,他勉励大家,“好好总结经验,贵在坚持。”

“如何通过加强机关效能建设,进一步转变工作职能,规范工作程序,提高工作效率,促进经济社会更快更好地发展,这是摆在我们面前的一个重大课题,也是再创新浙江体制机制新优势的关键所在。”2004年,全省加强机关效能建设大会召开后,董利明和同事们对强效能、优服务有了更深刻的理解。

随着机关效能建设的推进,集中办理、集中审批在浙江全省迅速铺开。

聚焦浙川东西部协作成果,本报推出专栏 浙川一家亲,共铸山海情

“思想的力量——习近平文化思想在浙江”③ 守护“流动的文化” 打造“人民的运河”

7~8版

新闻提要

“思想的力量——习近平文化思想在浙江”③ 守护“流动的文化” 打造“人民的运河”

7~8版

聚焦浙川东西部协作成果,本报推出专栏 浙川一家亲,共铸山海情

7~8版

## 从深圳文博会看浙江文化产业 “浙”里的文化有看头

本报记者 沈昕雨

跨越一千多公里,从钱塘江畔到南海之滨,浙江又一次来到深圳文博会。

今年,深圳文博会步入20周年。这个被称为“中国文化第一展”的展会,依然在不断寻找“新坐标”:首次设立国际文化贸易展,面积从上届的3000平方米扩大至2万平方米;设立“文创中国”专题展区,展示推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展最新成果。

今年是浙江参加深圳文博会的第17年。从2008年首次参展至今,浙江文化产业发展一路高歌猛进,与文博会共同成长。

踏着改革浪潮,抢抓时代机遇,风华正茂的文化新军与深圳文博会一起乘风破浪前行,向世界发出“诗画江南、活力浙江”的响亮声音。

### 浙江文化,越品“越”有味

文化,贴近生活更具魅力。

深圳文博会,恰是把全国各地最具人文特色、最有历史底蕴的文化,生动、鲜活地呈现在大众眼前。

山东展区区内热气腾腾的淄博烧烤,福建展区区内人流络绎不绝的簪花体验,还有首次设立的“文创中国”专题展区内,



5月26日,“盛装华服 龙行大运”民族服饰展演活动在杭州西湖文化广场举行,民族服饰秀、文旅推介、大美青海摄影展等浙里石榴红民族文化艺术展演与古老的运河文化相遇,碰撞出新的火花。 拍友 谭云伟 摄

“中心便民吗?”“怎么做到便民的?”

那一天,习近平同志一路从一楼看到二楼,详细询问中心内部机构设置情况、可办事项、便民效果。他指出,“政府办便民服务中心,减少了办事程序,可以让群众少跑腿、少花钱,这很好。”临别时,他勉励大家,“好好总结经验,贵在坚持。”

“如何通过加强机关效能建设,进一步转变工作职能,规范工作程序,提高工作效率,促进经济社会更快更好地发展,这是摆在我们面前的一个重大课题,也是再创新浙江体制机制新优势的关键所在。”2004年,全省加强机关效能建设大会召开后,董利明和同事们对强效能、优服务有了更深刻的理解。

随着机关效能建设的推进,集中办理、集中审批在浙江全省迅速铺开。

聚焦浙川东西部协作成果,本报推出专栏 浙川一家亲,共铸山海情